

今年“两会”，我们关注什么？

叶晓楠 高博扬 周璇

2017年是“十三五”规划实施的重要一年，是供给侧结构性改革的深化之年，党的十九大将召开。“一年之计在于春”，春天里召开的全国“两会”备受瞩目。随着“两会”时间的临近，相关热点话题已经吸引了大量的关注。打开人民网“2017全国两会调查”页面，截至2月27日20时30分，参与调查人次已经达到了786674人。18大热点问题，从简政放权到反腐倡廉，从社会保障到医疗改

革，每一个候选热词都真切地反映了中国民众的关注点。除了热点候选词投票，网友留言的内容更是五花八门，涉及的领域从农业生产到文化民生，从简政放权到从严治党，方方面面的问题都有所呈现。另外，近日，各民主党派陆续披露了为“两会”建言所做的准备。通过整理这些来自各方的观点，我们可以前瞻一下今年“两会”的热门议题。



十二届全国人大五次会议
全国政协十二届五次会议

“东风好作阳和使，逢草逢花报发生。”

一年一度的全国“两会”，是中国政治生活中的一件大事。在十几天的会期里，全世界的目光不约而同地聚焦到中国，倾听中国声音，期待中国方案。“两会”时间窗口近在眼前，世界都在期待这场春天的约会。

今年，是中国共产党第十九次全国代表大会召开之年，也是供给侧结构性改革的深化之年。在这一年里，全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党将继续发力。因此，在春天这个时间节点上，全国人民当然会高度关注“两会”，关注“两会”议题、内容、形式和具体进程，关注“两会”给今后生活带来的变化。

“两会”是人民参政议政的重要平台，也是中国发展方向的风向标。参加“两会”的每一位人大代表和政协委员，都承载着来自各族各界人民群众的期待。有统计显示，城乡大约每67万人分配1名全国人大代表名额，换言之，每个人大代表都不是孤单的，都肩负重任。正因为如此，既担任过全国人大代表、也担任过全国政协委员的朱永新说过，“也许，小组会多你一个少你一个问题不大，但是，你的不称职就意味着67万人的缺席，你的失语就意味着67万人沉默。”

最是一年春意浓

叶晓楠

热门话题之一：“反腐倡廉”还须加大力度

根据人民网就公众关注的18个热点问题展开的线上调查，截至27日20时30分，“反腐倡廉”选项以逾11万票暂居关注度榜首。

在分项调查“2016年国内持续高压反腐，以下事件，你更关注哪些？”中，24.83%的网友关注“习近平关于反腐的重要讲话精神”；21.16%的网友则将关注重点落在了“中央巡视‘回头看’”；此外，14.09%的网友关注“国家监察体制改革试点启动”；13.48%的网友关注“《中国共产党问责条例》开始实施”。

在“你身边哪些基层腐败问题好转明显？”的调查中，21.18%的网友投给了“吃拿卡要”情况好转，18.57%的网友认为“借婚丧嫁娶敛财”情况好转，另外，还有17.63%的网友认为“选人用人腐败”情况好转明显。

如何更加有效地预防腐败？在“你认为哪

些举措能有效预防腐败？”的分项调查中，25.63%的网友认为“加大对违纪违法案件查处、曝光力度”能预防腐败，21.03%的网友认为“严格抽查核实领导干部个人报告事项”是有效之举，20.17%的网友则将票投给了“为媒体和公众监督创造更好条件”。

网友“从头再来”留言说，希望进一步加大反腐倡廉。而网友“李成文”留言说：不忘初心，依法治国，依法行政，反腐倡廉，对基层不作为严肃追责。

谈及全面从严治党，网友积极建言献策。

网友“骑着狼兜风”留言：“完善、公开监督举报方式，提高公众参与力度。”网友“正义之声”留言说：国家要加大反腐力度，横扫底层的腐败分子。“老虎”“苍蝇”对国家的危险太大了。

热门话题之二：全面深改进入攻坚期

当前，全面深改已经进入攻坚期和深水区，从政府职能的转变，到城乡发展一体化体制机制的健全，从“农业供给侧改革”到“国企改革”等，都是讨论热词。

全国政协委员、民建中央调研部部长蔡玲介绍说，民建中央预备提交全国政协十二届五次会议集体提案有38篇，侧重于推进城镇化建设、深化供给侧结构性改革、实施创新驱动发展战略支持企业创新等方面。

2016年底的中央经济工作会议将农业供给侧结构性改革作为2017年经济工作的中心之一。九三学社预备提交的提案中，包括了关于发挥市场作用推进农业供给侧结构性改革的建议。该提案对于各地在农业供给侧改革中运用政策手段进行积极的尝试予以肯定，但认为由于对市场机制认识不够，各地在实际工作中仍倾向于用传统的政策手段沿单一路径推动，这种做法可能导致一些问题出现，呼吁政府引起重视。

对于国有企业来说，要想做强做优做大，归根结底要靠改革。从十项改革试点全面推开，到各地国企全方位“瘦身健体”，再到国企在供给侧结构性改革中集中发力，改革“奔着问题去”，国企才能焕发更多活力。

致公党中央在准备提交的大会发言中称：发展和壮大科技类民办非企业单位是建设国家创新体系的重要切入点；是实现“大众创业，万众创新”的重要方式；是实现科技交流与合作的有效途径。另外，致公党还将提交有关处置低效无效资产及僵尸特困企业的提案，其中

分析认为，加快处置低效无效资产及僵尸特困企业，事关国有企业增效升级和化解过剩产能的成败。

经济学家贾康认为，2017年的改革，将在“供给侧结构性改革”战略方针指导下，在财税、金融、简政、国企、养老等相关的制度创新重点领域积极推进，除了继续着力和优化“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”之外，还需要在优化基础资源、能源产品的比价关系和价格形成机制，建立房地产业健康发展长效机制，形成有效防范系统性风险的地方政府债务运行机制等方面有所作为。

近年来，政府逐步取消或下放行政审批事项，但是不少地方，群众仍然面临事难办的现象。在今年的“两会来了”我托书记省长捎句话”活动中，涉及“办事难”、“跑断腿”等问题颇受关注，民众纷纷留言，希望能简化政府部门办事程序，加大行政审批改革力度，做到办事规范化、制度化。

甘肃网民在捎话活动中留言称，“准备结婚，为办一个结婚证，去跑了三趟，终于拿到手里了。孩子要出生了，办准生证，老父亲去过两次也没办好。随后，我自己去办，跑了三趟仍未办好。”

一位网民在“托广西壮族自党委书记捎句话”中留言中写道：“我从深圳回天峨工作，当时把社保关系转回天峨本地，深圳那边办事效率高，约一个月就办好了转移手续，我们天峨这边也办理了接收手续，但社保卡、医保卡一年多了还没办下来。”



热门话题之三：提升污染治理能力

在民革中央为“两会”准备的提案中，包括建议调整农村能源结构，控制散烧原煤总量，分步开展农村原煤散烧污染治理，以推动京津冀地区大气污染防治。

全国人大常委会、民建中央副主席章胜阻表示：“推进绿色发展，实现‘十三五’时期环境质量有效提升，要解决现存能源结构、产业结构和城镇化结构的深层次问题，全面提升污染治理能力，多措并举实现标本兼治。”

在农工党中央为“两会”准备的提案中，包括了关于加快完善土壤污染防治基本法律制度的建议：应强化“风险管控”立法理念，实现土壤污染防治法从末端治理向全过程控制的转变，构建“多元共治”体制机制，切实提升土壤污染治理能力，并注重“系统协调”，健全土壤污染防治的法律制度体系。

在九三学社准备的提案中，提出了关于推进环境污染第三方治理的建议，指出环境污染要推进第三方治理，即通过引入市场机制，将排污者自行治理转为排污者付费委托第三方机构具体承担治理任务，由“谁污染、谁治理”的传统模式，转变为“谁污染、谁付费、专业化治理”。

在今年的“两会”捎话活动中，已有近千名网民针对环保问题建

言献策，话题集中在治理大气污染、减少企业排污、重视噪音污染等方面。

一位网民留言说：“近年来的发展过多依赖高污染重工业，比如钢铁行业、煤炭行业等。要减少雾霾，就要取缔违规生产企业，同时引进新兴产业，努力实现产业的转型升级。”

做好环保工作，当然离不开对企业严格的监管。一位内蒙古网民在谈到严打排污企业时表示：“企业的发展要与公众改善环境的需求相适应，对于‘顶风作案’的排污企业，必须给它们戴上‘紧箍咒’！”

也有网友反映，污染问题如今悄然转移到了农村。一位安徽村民以“整治农村排污企业”为题留言，希望官方严打破坏乡村环境的排污企业，“我们这里有石灰厂大面积排放污水，很多农田都被影响了，类似这样的企业须严惩，不能让其农村变成‘漏网之鱼’。”

一位广西网民也提出建议，希望不要把严惩排污的重点局限在城市，“一些高污染企业已向农村转移，如水泥厂、化工厂、造纸厂等等，给村里带来严重的污染。我认为，监管的法网必须覆盖广大农村地区。”

热门话题之四：民生问题寄托殷切期待

民生领域受到关注的话题十分广泛，从食品安全到教育公平，从医疗改革到社会保障，从就业收入到住房安居，一方面是百姓的热切期待，一方面是政府的任重道远。

民盟中央近日召开的2017年两会新闻通气会显示，民盟秉持提案质量第一的原则，充分发挥教育、科技和文化界别优势，聚焦教育改革、科技创新等方面，拟就乡村师资保障、教育大数据发展等问题提交大会书面发言5篇；拟以中小学教师招录、高校科研评价体系改革等为重点提交提案38篇。这38篇提案按内容可归类为教育文化、科学技术、资源生态环境、社会管理、经济发展、财税金融、农业农村和法律等8个方面。

据了解，民进中央目前拟向全国政协十二届五次会议提交一批大会发言和党派提案。在体现民进教育文化出版界别方面，拟提出提案16件，占提案总数的1/3，包括教育类11件，文化类2件，出版类3件；在围绕党和国家中心工作、反映百姓关注的热点问题方面，拟提出提案30件。

作为民生领域的一项重要内容，“病有所医”一直是很多网民关心的问题。在今年的“两会来了”我托书记省长捎句话”活动中，涉及医疗类的留言已经超过2000条。一方面，老百姓希望得到廉价、有效、安全的治疗；另一方面，医务人员希望得到社会尊重和合理的待遇。

四川一位网民认为，现在医保跨地区报销还是一件麻烦的事情，“不说全国，一个城市都要分成几个片区，在我们这里医保卡就分了高新区卡、大市卡等几种不同的类型”。他建议，应该尽快实现医保全国联网，打通异地直

接结算，满足群众合理的异地就医需求。

同时，对于提高医务人员待遇，一位网民建议：“基层医务工作者是最贴近老百姓的，也是最辛苦的，基层公共卫生服务是一项重要的工作，可是人少活多，工资又少”。河南一位网民则在给省委书记的留言中提到了农村医疗的问题：“能否在农村的诊所里增加医疗设备，派驻有经验的医生并给他们和城里一样的工资？”

另一个捎话活动聚焦于教育领域。一名广西网民提出建议，认为应该把管理工作交给专业人员，教师则专心于教学工作。他说：“教师的基本工作是教育学生，培养人才。而现在教师的工作多样化、复杂化，要完成各种档案，基层教师还要参与扶贫工作、农业普查、人口普查，每一项工作都在瓜分教师的时间，真正用于常规教育的时间越来越少。”

黑龙江的一名学生家长则表示，现在的学生负担太重，特别表现为课后作业多。他说：“希望减少小学生作业，现在作业太多了，每晚都写到九点以后，要写三个多小时。”

照片说明：

- ①山东滨州，党员挂起“责任牌”，接受社会监督，增强使命感。李荣新 王海波摄（人民视觉）
- ②广西柳州通过农业供给侧改革，使绿色食材走出深山成了俏销品。新华社记者 李斌摄
- ③云南滇池完善治污体系，水质持续向好。新华社记者 蔺以光摄
- ④今年福建将支持建设100个社区老年日间照料中心。新华社记者 林善传摄